

Otevřela se část obchvatu

STRANA 2



Nejvyšší ocenění Kraje Vysočina

STRANA 5



Kuchařská show v Cityparku Jihlava

STRANA 8



## Novým hejtmanem Kraje Vysočina se stal Martin Kukla

Do čela Kraje Vysočina byl na ustavujícím zastupitelstvu v pondělí 4. listopadu 2024 zvolen Martin Kukla z hnutí ANO 2011. Nová koalice je složená z hnutí ANO 2011, Sociální demokracie a SPD, Trikolory a PRO. V pětačtyřicetiletém zastupitelstvu má koalice 23 hlasů. V opozici skončilo uskupení Společně se Starosty pro občany, KDU-ČSL, Starostové pro Vysočinu a STAČILO!

Zastupitelstvo Kraje Vysočina zvolilo hejtmanem Martina Kuklu šestadvacetí hlasy ve veřejné volbě. Vystřídal tak na další čtyři roky Vítězslava Schreka z ODS. Společně s ním se představila také nová osmičlenná Rada Kraje Vysočina, ve které jsou zástupci hnutí ANO 2011 společně se Sociální demokracií.

Priority nového vedení kraje vychází z potřeb lidí z regionu. Hlavním cílem bude dostupnost veřejné zdravotní péče ve všech částech regionu, bezpečné a udržované silnice a také pohodlné a dostupné cestování Veřejnou dopravou Vysočiny. Kraj bude chtít také zvýšit investice v důležitých oblastech. „Budeme se věnovat projektům ve zdravotnictví, kde chceme kromě staveb investovat také do lidí. Dojde k vyřešení parkovacích deficitů v areálech nemocnic. Chceme také pomáhat i obcím a podnikatelům, kteří rozvíjí náš region,“ uvedl hejtman Kraje Vysočina Martin



Střídání v čele Kraje Vysočina. Martin Kukla z hnutí ANO 2011 (vlevo) vystřídal Vítězslava Schreka z ODS. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Kukla (ANO 2011). Fond Vysočiny proto ještě před schválením nového rozpočtu na rok 2025 doznal změny. Byl navýšen o padesát milionů

korun. Mezi priority však patří i další projekty v oblasti sociálních věcí nebo kultury a památkové péče.

JANA KODYSOVÁ

### EDITORIAL



**Martin Kukla** (ANO 2011)  
hejtman Kraje Vysočina

Vážení občané Vysočiny, držíte v rukou prosincové vydání Novin Kraje Vysočina, na jejichž stránkách se budeme pravidelně setkávat. Respektive, budete podrobně informováni o tom, co se na Vysočině děje, na čem krajská samospráva právě pracuje, do čeho budeme investovat peníze i energii, co plánujeme a připravujeme a hlavně, co se podařilo dokončit a dobře vám slouží.

Předně bych vám ale chtěl poděkovat za hlasy ve volbách, které týmu hnutí ANO 2011 umožnily stanout v čele kraje a sestavit koalici. Vítězství nebereme na lehkou váhu, přistupujeme k němu s respektem a vědomím velkého závazku vůči vám, obyvatelům Vysočiny.

Jedním z našich největších úkolů bude dostát slibům, které jsme vám před volbami dali. Máme je stále na paměti. Výsledek voleb jasně ukázal, že lidé v kraji volají po změně, dokážeme vám, že šlo o změnu správným směrem. Našími aktuálními prioritami jsou investice do fungujícího zdravotnictví a sociální oblasti. Chceme podpořit podnikatele, inovace a také rozvíjet dopravu včetně fungování veřejné dopravy. Jedině tudy vede cesta k budování moderního prosperujícího kraje.

Jako hejtman a zároveň poslanec jsem připraven napravit chyby současné vlády, které negativně zasahují do života obyvatel našeho kraje. Krajská samospráva udělá vše pro to, aby lidem ulevila od zdražování, které je v posledních letech trápí. Mezi prvními konkrétními opatřeními patří navýšení finanční podpory pro hasiče, myslivce, včelaře i zahrádkáře, chystáme zlevnění jízdného ve Veřejné dopravě Vysočiny a připraveni jsme budovat rychle nové kapacity parkování. Lidé si za svou práci zaslouží kvalitní veřejné služby.

O tom, jak se nám společná práce daří, vás budeme pravidelně informovat. A to nejen v těchto novinách.

*Poznámka: Rozhovor s novým hejtmanem Kraje Vysočina Martinem Kuklou si mohou čtenáři přečíst na str. 2*

## BAREVNÉ VÁNOCE

Kraj Vysočina



čtvrtek 12. prosince 2024,  
9.30–15.00 hodin

9.30 zahájení Barevných Vánoc, vánoční přání hejtmana Kraje Vysočina a členů Rady Kraje Vysočina

sídlo Kraje Vysočina – budova B, Žižkova 57, Jihlava

**Přijďte si vybrat vánoční dárek pro své blízké, ochutnat cukroví a nasát atmosféru Vánoc. Těšíme se na Vás!**

### CELODENNÍ PROGRAM:

- balení vánočních dárků
- ručně vyráběné ozdoby a dekorace
- ochutnávka tradičních vánočních jídel
- ukázky vánočních zvyků a zdobení cukroví
- prodej vánočních dárků vyrobených studenty a klienty příspěvkových organizací Kraje Vysočina

**Vánoční fotokoutek**



# Hejtman Martin Kukla: Budeme naslouchat lidem, plnit jejich potřeby a dělat smysluplné projekty

**Novým hejtmánem Kraje Vysočina se stal Martin Kukla z hnutí ANO 2011. Jako první muž kraje bude mít na starosti ekonomiku, krizové řízení a bezpečnost, vnější vztahy a externí komunikaci Kraje Vysočina. V rozhovoru přiblížil, na co se nové vedení kraje v příštích čtyřech letech zaměří.**

**Jaké jsou priority nového vedení Kraje Vysočina pro nadcházející čtyřleté období?**

Priority vedení kraje jsou postaveny na konkrétních potřebách lidí z regionu. Naším hlavním cílem je posílit kvalitu a především DOSTUPNOST zdravotní péče ve všech částech regionu, mám na mysli nejen tu nemocniční, ale především tu v terénu – tedy zajistit pediatrii, zubaře a ambulantní specialisty. Chceme bezpečné a dobře udržované silnice, na kterých budeme projektovat a budovat obchvaty. Nabídneme pohodlné, rychlé a ekonomicky zajímavé cestování Veřejnou dopravou Vysočiny s návratem slev pro seniory, žáky a studenty. Budeme se soustředit na rozvoj terénních sociálních služeb, podporu moderního školství, sportu nebo spolkového a kulturního života ve všech částech Kraje Vysočina. Postaráme se o dosud přehlíženou skupinu lidí, kteří pracují nejen pro kraj nebo v jeho institucích, protože pomůžeme s financováním např. nepedagogických pracovníků ve školách, ale také kuchařů, školníků...s podporou počítáme také pro dobrovolné

hasiče, myslivce, chovatele, sportovce, včelaře, dobrovolníky...

**Zmínili jste ve své úvodní řeči, když jste byl zvolen hejtmánem, že budete chtít mnohem více investovat. Jaké investiční projekty budou pro kraj v nadcházejícím období důležité a nezbytné?**

V rámci rozpočtu Kraje Vysočina jsme na historicky nejvyšších číslech, pokud jde o investování finančně kryté přímo z rozpočtu kraje. Budeme se věnovat projektům pro zdravotnictví, kde kromě staveb považujeme za nutné moudře investovat i do lidí, protože moderní pavilony bez odborníků nám, resp. pacientům, nebudou k ničemu. Dojde i na vyřešení parkovacích deficitů v areálech nemocnic – postavíme parkovací domy s dostatečnou kapacitou. Investice do veřejných staveb považujeme za dlouhodobě klíčové, nechceme, aby se peníze proždily, ale aby generovaly jasné užitek.

Chceme pomáhat i obcím a podnikatelům, kteří mají vliv na rozvoj regionu. Fond Vysočiny jsme ještě před schvalováním rozpočtu na rok 2025 navýšili téměř o 50 milionů korun. Více peněz – až

100 milionů korun – rozdělíme na stavby ve vodním hospodářství, nově nabídneme až tři miliony na nové digitální vouchery nebo zdrojnasobíme alokaci na podporu rozvoje podnikatelů v rámci CELÉHO kraje.

**Vaše první oficiální návštěva ve funkci vedla na Žďársko. S kým jste se setkal a jak ji hodnotíte?**

Avizované setkání se zástupci vedení města Žďár nad Sázavou se týkalo především problematiky zajištění dostupnosti pobytových sociálních služeb ve chvíli, kdy jejich partner není schopen dostát svým závazkům a projekt nového zařízení se laicky řečeno vleče. Rád bych pomohl najít řešení pro logické a efektivní propojení veřejné dopravy mezi Vysočinou a Jihomoravským krajem. V tomto směru jsem vnímal jisté zklamání ze strany města a nespokojenost s řešením, které kraj dosud preferoval. Kraj je tu pro lidi, proto veřejnou dopravu a její propojení budeme plánovat tak, aby jim sloužila. Otevřeli jsme i téma destinačních aktivit, které by mohly v budoucnu do Žďáru nad Sázavou přitáhnout více udržitelé kultury, více turistů. Zásadní roli v tomto směru hraje Kulturní kreativní centrum, které se začíná budovat na zámku rodiny Kinských.

**Prosím, přiblížte čtenářům, kdo je Martin Kukla, nový hejtman Kraje Vysočina? Jak**



Nový hejtman Martin Kukla při své úvodní řeči po zvolení na ustavujícím zastupitelstvu.

FOTO: KRAJ VYSOČINA

**se s Vámi občané kraje mohou spojit, kde mohou Vaše kroky sledovat?**

Martin Kukla je úplně normální chlap z Vysočiny, táta dvou kluků, který vystudoval s červeným diplomem vysokou školu a tvrdě pracoval mimo jiné na tom, aby získal nejprve uznání ve své práci, následně i důležitou důvěru voličů. Díky ní mohu být vaším hejtmánem a důstojně hájit zájmy všech spoluobčanů. Mám velké zkušenosti z různých úrovní řízení veřejné správy, nebojím se prosazovat dlouhodobé smysluplné projekty, které

vychází z potřeb občanů, a nabízím funkční a efektivní řešení. Proto budu práci krajské rady sdílet nejen na webových stránkách kraje, ale i na sociálních sítích, kde se můžete snadno zapojit do diskuze, sledovat aktuální dění na kraji, ale také zasílat dotazy a podněty. Kraj Vysočina budu směřovat k dlouhodobé prosperitě, mým hlavním cílem je lidem naslouchat, jejich potřeby plnit a přemýšlet o projektech, které z Vysočiny budou dělat stále lepší a lepší místo pro život. Těším se na spolupráci.

JANA KODYSOVÁ

## Řidiči už jezdí po jižní části obchvatu krajského města



Budování jižní části jihovýchodního obchvatu Jihlavy je u konce. Od začátku listopadu tento úsek slouží řidičům a usnadňuje dopravu v krajském městě. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Jižní část jihovýchodního obchvatu Jihlavy od 1. listopadu slouží řidičům. Spojnice silnic na Třebíč a Znojmo usnadňuje každodenní dojíždění nejen lidem, kteří míří do krajského města za prací, ale také pomůže zkrátit cestu na dálnici D1. Centrum města se částečně zbavilo tranzitní dopravy. Hotová část obchvatu vyšla Kraj Vysočinu na 607 milionů korun, přičemž zhruba polovinu pokryla dotace z Integrovaného regionálního operačního programu. Dělníci nadále pracují

na východní části obchvatu, která propojí výhledovou na Třebíč se silnicí II/602 v Heleníně. Tudy řidiči míří na Žďár nad Sázavou nebo na dálnici D1. Tato část obchvatu by měla být hotová do konce příštího roku. Protože jde o nárožný trasu pro nadrozměrné komponenty na dostavbu dalšího bloku Jaderné elektrárny Dukovany, platí tuto část kompletně stát prostřednictvím Státního fondu dopravní infrastruktury.

JANA KODYSOVÁ

## Odborníci na dopravu rozebírali místa, kde se často bourá

Na kterých silnicích Kraje Vysočina číhá nebezpečí? Které úseky jsou rizikové a proč? Na tyto otázky odpověděla Regionální dopravní konference, která se každoročně koná na půdě Krajského úřadu Kraje Vysočina. Mezi časté příčiny nehod v kraji patří kromě vysoké rychlosti a nedání přednosti také střety se zvěří, což bývá často označováno jako příčina nezaviněná řidičem.

Odborníci na dopravu, policisté a zástupci dotčených samospráv se setkali koncem října a diskutovali nad možnostmi, jak připadná rizika eliminovat a problémová místa stavebně upravit. Na základě statistik nehodovosti vyplynula desítky nejrizikovějších míst v regionu.



Nejnebezpečnější místo v krajském městě. Křižovatka silnic I/38 a II/602 na výhledové na Pelhřimov. FOTO: GOOGLE MAPS

V krajském městě jde například o mimoúrovňovou křižovatku silnic I/38 a II/602 na výhledové na Pelhřimov. Za posledních pět let se tu stalo 26 nehod, nejčastějším důvodem bylo nedání přednosti při odbočování vlevo. Druhé místo je jen o kousek dál na silnici II/602 nad Aventinem před místní částí Hosov. Zde by situaci mělo do budoucna zlepšit přidání odbočovací pruhu k tamní benzinové stanici a k centru.

Nejvíce nehod však statistici zaznamenali za poslední dva roky na úseku dálnice D1 u exitu 90 na Humpolec. Za poslední dva roky se tu stalo 28 nehod, nejčastěji je způsobovala velká rychlost a nevhodování se řízení.

JANA KODYSOVÁ

### TOP 10 NEJRIZIKOVĚJŠÍCH MÍST NA VYSOČINĚ

- Okres Pelhřimov – úsek dálnice D1 u exitu 90 u Humpolce** – 65 nehod za posledních pět let s pěti zraněnými, v posledních dvou letech 28 nehod. Nejčastější příčinou bylo nepřizpůsobení rychlosti stavu vozovky.
- Okres Jihlava – mimoúrovňová křižovatka silnic I/38 a II/602 v Jihlavě** – 26 nehod za posledních pět let s osmnácti zraněnými, v posledních dvou letech 13 nehod. Nejčastější příčinou je nedání přednosti při odbočování vlevo.
- Okres Žďár nad Sázavou – úsek silnice II/399 u odbočky na Krokočín** – 22 nehod za posledních pět let s osmi zraněnými, za poslední dva roky 16 nehod. Nejčastější příčina nebyla na straně řidiče.
- Okres Třebíč – křižovatka silnic I/38 a III/4102 u obce Martínkov** – 16 nehod za posledních pět let s osmi zraněnými, za poslední dva roky sedm nehod. Nejčastější příčinou je nedání přednosti proti příkazu Dej přednost v jízdě.
- Okres Žďár nad Sázavou – úsek silnice III/3853 v extravilánu obce Dolní Rožínka** – 15 nehod za posledních pět let s pěti zraněnými, za poslední dva roky jedenáct nehod. Nejčastější příčina nebyla zaviněná řidičem.
- Okres Jihlava – úsek silnice II/602 mezi Jihlavou a Hosovem** – 12 nehod za posledních pět let s devíti zraněnými, za poslední dva roky tři nehody. Nejčastější příčina nebyla zaviněná řidičem.
- Okres Žďár nad Sázavou – silnice I/37 a křižovatka na obchvatu Osově Bítýšky** – 11 nehod za posledních pět let se čtrnácti zraněnými, za poslední dva roky pět nehod. Nejčastější příčinou nehod je nedání přednosti proti příkazu Dej přednost v jízdě.
- Okres Třebíč – úsek silnice II/399 v extravilánu obce Okarec** – 10 nehod za posledních pět let s devíti zraněnými, za poslední dva roky šest nehod. Nejčastější příčinou je nepřizpůsobení rychlosti dopravní technické stavu vozovky.
- Okres Žďár nad Sázavou – úsek silnice I/19 u odbočky na Veselíčko** – 10 nehod za posledních pět let s patnácti zraněnými, za poslední dva roky pět nehod. Nejčastější příčina nebyla zaviněná řidičem.
- Okres Třebíč – křižovatka II/152 a II/392 u Dukovan** – 8 nehod za posledních pět let s jedenácti zraněnými, za poslední dva roky šest nehod. Nejčastější příčinou bylo nedání přednosti proti příkazu Dej přednost v jízdě.



# Představujeme nové vedení Kraje Vysočina

Noví radní a náměstci odpovídali na otázku: Čemu se budete věnovat ve své funkci a co je vašimi prioritami ve čtyřletém volebním období?



**Otto Vopěnka** (ANO 2011)  
1. náměstek hejtmána  
pro oblast majetku,  
územního plánu  
a stavebního řádu

Rád bych navázal na už rozpracovanou práci a využil k dokončení projektů zkušenosti týmu kolegů z odboru majetkového, ale i regionálního rozvoje. Za klíčové považuji rozšíření projektové činnosti a finální realizaci strategických staveb pro zdravotnictví – stavbu pavilonu rehabilitační, následně a geriatrické péče a parkovacího domu pro Nemocnici Jihlava nebo projektování a dostavbu nového křídla a parkovacího domu pro Nemocnici Havlíčkův Brod. Posílení parkovacích kapacit, resp. parkovacích domů, budu věnovat velkou pozornost, stejně jako projektům úspor energií, péči o památky, modernizaci školních areálů... Zintenzivníme projektovou přípravu. V případě nabídky peněz, např. z EU fondů, bude pak možné okamžitě usklopit realizaci. Ke každému projektu budu přistupovat odpovědně, přísně a budu vždy trvat na jeho smysluplnosti a efektivnosti.



**Vladimír Novotný** (SOCDEM)  
2. náměstek hejtmána pro  
oblast dopravy a silničního  
hospodářství, veřejnosprávní  
kontrolu u PO, přezkoumání  
hospodaření obcí, analýzy  
a podpory řízení

Ve své agendě budu mít mimo jiné na starost jednu z největších položek rozpočtu, a to kapitolu doprava. V rozpočtu na rok 2025 je na ni vyčleněno 4,4 miliardy korun a zahrnuje jak modernizace silniční sítě, tak financování veřejné dopravy. Chystáme se stavět nové obchvaty, modernizovat krajské silnice s maximálním využitím evropských fondů a také opravovat komunikace tam, kde to bude třeba. Důležitá bude důsledná příprava a realizace návozdových tras pro dostavbu Jaderné elektrárny Dukovany. V oblasti veřejné dopravy začnou v následujícím roce postupně nabíhat nové smlouvy autobusovým dopravcům v šesti z osmi oblastí. A také v oblasti železniční dopravy před námi stojí nové výzvy.



**Pavel Franěk** (ANO 2011)  
náměstek hejtmána  
pro školství,  
mládež a sport

V novém volebním období se chci zaměřit na rozvoj oborové nabídky, která bude reflektovat zájmy žáků a rodičů, ale zároveň i potřeby zaměstnavatelů. Naši snahou je najít rovnováhu mezi obory, které jsou oblíbené a mají vysokou uplatnitelnost na trhu práce, a těmi, které odpovídají budoucím potřebám firem. Proto kraj vyhodnotil a navrhuje od září 2025 rozšíření kapacit lyceí a zavedení nových oborů, jako je gymnázium se sportovní přípravou v Třebíči a ekonomické lyceum v Bystřici nad Pernštejnem. Budeme také rozšiřovat kapacity u zdravotnických a technických lyceí. Součástí našeho plánu je vedle investic do modernizace budov a vybavení také zlepšení školní sportovní infrastruktury. Za zásadní považuji podporu inovací a zvyšování digitální gramotnosti žáků i pedagogů.



**Jiří Pokorný** (ANO 2011)  
náměstek hejtmána  
pro regionální rozvoj,  
Fond Vysočina a fond VíZa

V rámci rozvoje Kraje Vysočina budu klást důraz na spolupráci s aktivními subjekty v regionu. A tím myslím především městské a obecní samosprávy, podnikatele, zemědělce, školy a další subjekty. Chci podpořit dobré nápady, které umožní jejich rozvoj a plnění jejich poslání. Na druhé straně budu podporovat aktivní život v malých a středních obcích tak, aby nedocházelo ke snižování atraktivity těchto sídel. Namátkou mohu jmenovat podporu hasičů, spolků, prodejen v malých obcích a tak dále. Významným nástrojem je cílené využití prostředků Fondu Vysočina, který jsme už stihli navýšit o padesát milionů korun, a poskytování metodické, organizační a další podpory.



**Jiří Běhounek** (SOCDEM)  
radní pro oblast zdravotnictví,  
informační technologie  
a Rady hospodářské a sociální  
dohody ČR

Byl jsem zvolen jako radní pro oblast zdravotnictví, IT a Projektovou kancelář, z čehož vyplývají povinnosti a oblasti řešení. Samozřejmě že to nezvládnou sám, potřeba je zapojení ostatních členů RK, zaměstnanců jak krajského úřadu, tak i příspěvkových organizací a dalších subjektů v kraji. Prioritou je fungující zdravotnictví nejen v našich nemocnicích a ZZS, ale i v terénu. Bez spolupráce a rozvoje dalších částí e-Health se neobejdeme. Takže mi spojení oblastí, jimiž jsem pověřen, dává smysl. V neposlední řadě očekávám spolupráci s odborem sociálních věcí na zdravotně-sociálním pomezí. Takže na 4 roky práce víc než dost. Jsem přesvědčen, že díky dělné atmosféře na Vysočině práci zvládneme společně a zase Kraj Vysočina společně posuneme dopředu.



**Jiří Horký** (ANO 2011)  
radní pro sociální věci,  
nestátní neziskové  
organizace

Prioritou v oblasti sociálních služeb pro mě určitě bude jejich další rozvoj z hlediska dostupnosti, kapacit a kvality. Patříme v ČR ke špičce a rád bych tuto pozici i nadále udržel. Pozornost v sociálních službách zaměřím na využití telemedicíny a nových asistivních technologií a jejich intenzivní propojení a návaznost na zdravotní služby. Rád bych dokončil projekt dostupnosti terénní pečovatelské služby do všech 704 obcí v kraji a pokračoval v transformaci ústavní péče klientů se zdravotním postižením do komunitních domácností. V oblasti rodinné a seniorské politiky budu pozornost věnovat především prevenci, vzdělávání a podpoře zdravého životního stylu rodin i seniorů.



**Miloš Hruza** (ANO 2011)  
radní pro kulturu,  
památkovou péči,  
cestovní ruch a mezinárodní  
vztahy

Jako krajský radní se zaměřím na zajištění dostatečných finančních prostředků pro organizace v oblasti kultury a cestovního ruchu. Dokončíme rozvojové projekty, které zlepší kvalitu stávajících expozic a umožní vznik nových. Klíčovou prioritou je také profesionalizace služeb a podpora obnovy kulturních památek. Posílíme atraktivitu Kraje Vysočina jako turistické destinace, včetně cyklotras. Důležité bude rovněž udržovat kvalitní vztahy s našimi partnerskými městy a rozvíjet spolupráci v kultuře i dalších oblastech. Na tuto práci se těším a jdu do toho s plnou silou.



**Pavel Řehoř** (ANO 2011)  
radní pro lesní a vodní  
hospodářství,  
zemědělství, životní prostředí

V první řadě je nutné říci, že mám na starost relativně širokou oblast. Do této oblasti spadá zemědělství, lesní a vodní hospodářství, odpadové hospodářství, ochrana ovzduší a přírody a krajiny, ale i environmentální vzdělávání, výchova a osvěta nebo projekt Zdravý kraj a MA21. Navíc se velmi často stává, že se i tyto sekce ještě prolínají, například s regionálním rozvojem, sociální oblastí nebo školstvím. Přistupujeme k tomu tedy tak, že v každé této oblasti máme určených 5–7 priorit, kterými se chceme zabývat. Jedná se například o podporu udržitelného zemědělství, ochranu a obnovu vodních zdrojů, zadržování vody a prevenci eroze, podporu oběhového hospodářství, prevenci vzniku odpadu nebo třeba vzdělávání a osvětu. Těch priorit je ale mnohem více.

## Krajská knihovna ocenila nejlepší knihovníky za rok 2024

Knihovny dnes slouží také jako komunitní centra, kde se lidé setkávají na besedách, či workshopech. Nabízejí nejen knihy, ale i digitální obsah a kurzy pro rozvoj počítačových dovedností. Propojují generace a zpřístupňují informace všem, včetně e-knih a audioknih. Krajská knihovna Vysočina, která sídlí v Havlíčkově Brodě, už po dvaadvacáté oceňovala koncem října nejlépe pracující knihovníky neprofesionálních knihoven v kraji.

Každá z pěti pověřených knihoven Kraje Vysočina nominovala jednoho Knihovníka Vysočina 2024. Mezi nimi je i Petra Mašterová z Obecní knihovny Kožichovice na Třebíčsku. Pod jejím vedením se knihovna přestěhovala do nových bezbariérových prostor a aktivně se podílí na kulturním dění v obci. Za region Žďár nad Sázavou získala ocenění Blanka Křížová z Obecní knihovny Bory. Loni zde uspořádali 52 akcí, včetně



Krajská knihovna Vysočina ocenila nejlépe pracující knihovníky neprofesionálních knihoven v kraji.  
FOTO: LIBOR BLAŽEK

tradičních pasování prvňáčků, Nocí s Andersenem a čtenářských dílen. Knihovna také pořádá páteční setkávání na aktuální téma. Letošní novinkou byla kategorie Knihovní skokan Kraje Vysočina. Knihovnice Kristýna Floriánová z knihovny v Lipníku u Hrotovic dokázala během prvních roků svého působení „vytáhnout“ počet

aktivních čtenářů z jednoho na padesát čtyři.

### V Hodicích mají knihovnu roku

Celostátní ocenění letos míří do Hodic na Jihlavsku. Pod vedením knihovnice Ivany Kalinové získali titul Knihovna roku 2024. Cenu každoročně uděluje ministerstvo kultury v rámci Týdne knihoven. V hodické knihovně se konají velikonoční a vánoční dílničky, besedy nejen pro seniory. Knihovnice organizuje zájezdy do divadel a připravuje programy na příměstské tábory.

## Více parkovacích míst v nemocnicích

Zaparkovat v nemocnicích může být někdy oříšek. Situace s parkováním se výrazně zlepšila v nemocnicích v Třebíči a Pelhřimově. V areálu trebičské nemocnice pokračují stavební práce na parkovacím domě. Bude mít čtyři patra a nabídne více než dvě stě parkovacích míst.

„Řidiči zde budou moci parkovat od června příštího roku,“ potvrdila mluvčí nemocnice Jitka Mácová. Kraj parkovací dům platí ze svého rozpočtu, přispělo město Třebíč a energetická opatření podpořila EU. Celkem se jedná o 130 milionů korun.

Nové parkoviště plánují i v pelhřimovské nemocnici. Kraj Vysočina ještě v letošním roce vybere dodavatele prací a v příštím roce zahájí stavební práce. Stavbu za 19 milionů korun uhradí ze svého rozpočtu. Kapacita parkování se rozroste o nových třicet čtyři míst. „V současnosti poskytuje celkem sto pět vyznačených parkovacích míst. Dalších šedesát je na horním parkovišti pro veřejnost a o tři více na parkovací ploše pro zaměstnance,“ zmínil ředitel Nemocnice Pelhřimov Radim Hošek.

EVA FRUHWIRTOVÁ



Nový parkovací dům v trebičské nemocnici začne sloužit v červnu 2025. FOTO: EVA FRUHWIRTOVÁ

### TITUL KNIHOVNÍK VYSOČINY 2024 ZÍSKALY KNIHOVNICE

Lýdie Kaňkovská, Obecní knihovna Věžnice ■ Hana Frolďová, Místní knihovna v Šímanově ■ Růžena Semorádová, Místní knihovna v Bohdalíně ■ Petra Mašterová, Obecní knihovna Kožichovice ■ Blanka Křížová, Obecní knihovna Bory



## Anketa Horác zná vítěze. Diváci mají nejraději Schreiberovou a Škrdlu



Nejlepší herečkou sezony byla podle diváků Lenka Schreiberová, cenu pro nejlepšího herce získal Jakub Škrdla. FOTO: ZK JAN FUCHS

Divácká anketa Horác, která oceňuje herce a inscenace jihlavské divadelní profesionální scény za uplynulou sezonu, už zná své vítěze. V 84. divadelní sezoně se lidem nejvíce líbila inscenace Kulový blesk. Mezi herci už tradičně bodovala stálce Horáckého divadla Jihlava herečka Lenka Schreiberová a herec Jakub Škrdla. „Cenu za mimořádný umělecký výkon

udělila odborná porota Kamile Zetelové. Cenu Horác pro herce do 33 let získala Barbora Bezáková,“ sdělila mluvčí Horáckého divadla Jihlava Ruth Denčevová.

Nejoblíbenější inscenací minulé divadelní sezony s číslem 84 se stal Kulový blesk. Výprava, která diváky nejvíce okouzila, byla v inscenaci Mrzák inishmaanský.

JANA KODYSOVÁ

## Tři nové studijní obory. Od nového roku v Třebíči a Třebšti

Devětáci na Vysočině budou mít na jaře příštího roku možnost hlásit se na tři nové studijní obory – ošetřovatel, bezpečnostně právní činnost a na gymnázium se sportovní přípravou. Krajské školství tak reaguje na aktuální požadavky pracovního trhu i samotných zájemců o studium.

### V Třebšti otevřou obor ošetřovatel

Střední odborná škola a učiliště v Třebšti rozšíří nabídku o nový obor ošetřovatel, který umožní studium třiceti žákům. Důvodem zavedení tohoto oboru je vysoká poptávka po absolventech ve zdravotnických a pečovatelských zařízeních. Škola se tak stane šestým vzdělávacím zařízením v regionu, které nabízí přípravu na tuto zdravotnickou profesi. Další školou, která brzy přidá tento obor, bude Střední průmyslová škola a Střední odborné učiliště Pelhřimov.

### Bezpečnostně právní činnost a sportovní gymnázium v Třebíči

Nový obor bezpečnostně právní činnost bude od září k dispozici až 120 studentům na Obchodní akademii a Hotelové škole v Třebíči. Absolventi se uplatní například v bezpečnostních sborech, integrovaném záchranném systému nebo ve veřejné správě. Kraj



Na střední škole v Třebšti se od září otevřou nové obory ošetřovatel. FOTO: JANA KODYSOVÁ

Vysočina navíc plánuje investovat do modernizace tělocvičny školy, aby odpovídala potřebám nového oboru. Třebíčská škola tak bude druhá v kraji, která nabídne tento typ studia. Sportovně nadaní žáci se budou moci přihlásit na Gymnázium Třebíč, kde vznikne nový obor se zaměřením na sportovní přípravu. Gymnázium nabídne až šedesát míst pro studenty s individuálním studijním plánem, kteří se věnují vrcholovému sportu.

Ve spolupráci s místními kluby se škola zaměří na atletiku, hokej, fotbal, baseball, plavání, triatlon, tenis a basketbal.

EVA FRUHWIRTOVÁ

# Přínosy i rizika. Dostavba jaderné elektrárny přinese obojí

Dostavba nových bloků Jaderné elektrárny Dukovany přinese zásadní změny v regionu. V průběhu výstavby lze očekávat příchod téměř 10 000 nových obyvatel, vyšší příjmy do obecních rozpočtů a s tím související mimořádnou příležitost pro rozvoj v mnoha oblastech. Na druhou stranu bude potřeba vybudovat až tři tisíce nových bytů, zajistit větší počet lékařů a také připravit silniční spojení včetně posílení veřejné hromadné dopravy. Vyplývá to ze socioekonomické studie dopadů výstavby dukovanské elektrárny, kterou v polovině listopadu představili zástupci zpracovatele, společnosti KPMG v Třebíči.

„Dostavba Dukovan je příležitost vyrovnat negativní demografické trendy, jako je stárnutí obyvatel. Příliv mladých, kvalifikovaných pracovníků bude přínosem pro místní ekonomiku i sociální stabilitu,“ uvedl hejtmán Kraje Vysočina Martin Kukla (ANO 2011) a dodal, že Kraj Vysočina se dlouhodobě věnuje budování dopravních tras. Aktuálně je vysoutěžená firma, která už staví obchvat Brtnice, pracuje se také na východní trase jihovýchodního obchvatu Jihlavy. Další obchvaty



Dostavba Dukovan přivede do regionu skoro 10 tisíc nových obyvatel, ukázala socioekonomická studie. FOTO: KRAJ VYSOČINA

v režii Kraje Vysočina jsou v počadí – Okříšky, Zašovice a Slavětice. Podle hejtmána Martina Kukly je připraveno na dopravní stavby na Vysočině v souvislosti s výstavbou elektrárny na tři a půl miliardy korun.

Na výstupy socioekonomické studie bude navazovat další krok. Budou určeny konkrétní zodpovědné instituce, zdroj peněz a také časový harmonogram vyplývajících úkolů. „Rozdělení kompetencí je zásadní. Ze studie vyplývají požadavky na bytovou výstavbu,

navýšení zdravotního personálu a také na informovanost. Některé úkoly půjdou za státem, některé za krajem a další budou řešit samotná města a obce. Každý musí přesně vědět, co má dělat,“ uzavřel hejtmán Martin Kukla. Výzkumníci studii zpracovali v letošním roce, poté co její pořízení inicioval a částečně také hradil Kraj Vysočina. Dvěstránkový dokument si můžete přečíst na webu Ministerstva průmyslu a obchodu.

EVA FRUHWIRTOVÁ

## Stanice Pavlov připravuje nové centrum pro zvířata

Stanice Pavlov, která už 35 let pečuje o zraněná a handicapovaná zvířata, se připravuje na výstavbu nového léčebného centra a zároveň hlásí rekordní počty přijatých živočichů. Díky podpoře Kraje Vysočina i evropským fondům se stanice chystá výrazně rozšířit své kapacity. V čele stanice stojí dvanáctým rokem ředitel Zbyšek Karafiát.

### Kolik zvířat se letos dostalo do vaší péče a jaké druhy byly nejčastější?

Jen do října jsme přijali bezmála 1 500 zraněných nebo ohrožených živočichů, což je o dvě více než za celý loňský rok. Nejčastěji se jedná o ježky, veverky a ptáky, jako jsou poštolky nebo sovy. Počet zvířat neustále roste a očekáváme, že tento trend bude pokračovat. Každý případ vyžaduje individuální péči, aby se zvířata mohla úspěšně vrátit zpět do přírody.

### Kraj Vysočina podporuje vaši činnost už od roku 2009. Jak je aktuální podpora kraje a na co budou prostředky použity?

Kraj Vysočina je naším dlouhodobým partnerem a za uplynulých patnáct let nám poskytl



Veverka patří mezi 1 500 zachráněných zvířat, kterým v Pavlově pomohli. FOTO: JAROSLAV LOSKOT

téměř dvacet tři milionů korun. V posledních letech dostáváme ročně 1,5 milionu korun, což je významná pomoc. Letos navíc kraj přispěl dalším milionem korun na výstavbu budovy léčebného centra a soustavy rehabilitačních voliér, která začne příští rok. Přispět na stavbu mohou i jednotlivci ve veřejné sbírce.

### Můžete nám přiblížit léčebné centrum pro zvířata?

Projekt zahrnuje výstavbu celkem šestnácti moderních voliér a nové vybavení, včetně auta pro převoz zvířat. Centrum bude financováno i z evropského operačního programu a jeho dokončení plánujeme na rok 2027. Nové zázemí nám umožní výrazně zvýšit kapacitu a zlepšit kvalitu péče. Očekáváme, že s novým centrem se budeme schopni postarat až o šest tisíc živočichů ročně.

EVA FRUHWIRTOVÁ

## PŘÍSPĚVEK ZASTUPITELE KRAJE VYSOČINA



**Petr Bárta**  
(Společně se Starosty pro občany)  
zastupitel  
Kraje Vysočina

### Inovace na Vysočině

Věda, výzkum a inovace jsou v současné době klíčovými faktory pro rozvoj a udržitelnost regionů. Kraj Vysočina se aktivně zaměřuje na podporu těchto oblastí a má několik iniciativ, které přispívají k inovacím v obcích. Podporuje mezinárodní spolupráci

a výměnu know-how a spolupracuje s univerzitami, výzkumnými institucemi a firmami z jiných zemí. Je třeba dále sledovat trendy, aby kraj byl schopen reagovat na aktuální potřeby měst a obcí. Celkově lze říci, že Kraj Vysočina aktivně podporuje vědu, výzkum a inovace a významně přispívá k rozvoji obcí a měst a zvyšuje tím jejich konkurenceschopnost a přispívá tak ke kvalitnějšímu životu občanů žijících na Vysočině. V letošním roce budou mít obce možnost ukázat svoje inovace v soutěži Vesnice roku a být za to oceněny. Poprvé v historii této soutěže se bude udělovat fialová stuha za inovace v obci. Obce budou mít možnost pochlubit se svými inovativními projekty a zároveň si zasoutěžit o finanční odměnu ve výši 300 000 Kč, která je spojena s tímto oceněním. Věřím, že na Vysočině máme spoustu inovativních obcí, které se nebudou bát ukázat své projekty, a že se soutěže Vesnice roku 2024 zúčastní co největší počet obcí.



# Hejtman udělil medaile deseti osobnostem kraje

**Jedna kamenná, šest skleněných a tři dřevěné medaile už znají nové majitele. Nejvyšší ocenění Kraje Vysočina za rok 2024 obdrželo deset osobností, které se pozitivně zapsaly do života v regionu. Držitelé medailí vynikají napříč různými obory.**

„Už po sedmnácté jsme vybírali mezi množstvím nominovaných, z nichž by si nejvyšší ocenění Kraje Vysočina jistě zasloužil každý. Nakonec jsme vybrali deset příběhů lidí, kterým bije srdce pro Vysočinu, zanechali tu nesmazatelnou stopu a jsou inspirací nám všem,“ uvedl na adresu oceněných hejtman Kraje Vysočina Martin Kukla (ANO 2011).

Nejvyšší ocenění, kamennou medaili, obdržel z rukou hejtmana



Všichni ocenění společně na jednom pódiu. Kraj Vysočina letos udělil jednu kamennou, šest skleněných a tři dřevěné medaile. FOTO: 3X JAROSLAV LOSKOT

Kraje Vysočina Martina Kukla Jiří Hamza, šéf Českého svazu

biatlonu. Hamza je dlouhodobě klíčovou osobností, která stojí za

úspěšnou organizací biatlonových mistrovství. Jeho úsilím získala

Vysočina Arena v Novém Městě na Moravě renomé jako pořadatelské středisko biatlonového mistrovství světa.

Nejvyšší ocenění v podobě skleněné medaile obdržela profesorka imunologie Jitka Palich Fučíková. Mezi další oceněné patří dlouholetá ředitelka Českého červeného kříže v Havlíčkově Brodě Ilona Loužecká, ředitelka Galerie výtvarných umění v Havlíčkově Brodě Hana Nováková nebo pedagog, novinář a zakladatel Letní žurnalistické školy Karla Havlíčka Borovského Milan Pilař. Další osobnosti oceněné skleněnou medailí jsou generální ředitel společnosti OPTOKON Jiří Štefl a zakladatel soutěže Zlatá podkova v Humpolci Ladislav Vrátný.

Dřevěnou medaili se může pyšnit biolog Josef Bryja, sprinter Eduard Kubelík a vítěz ankety Dítě Česka 2023 Matěj Pavliš.

JANA KODYSOVÁ



Slavnostní večer udílení Nejvyšších ocenění Kraje Vysočina.



Nejvyšší ocenění v podobě kamenné medaile získal Jiří Hamza, první muž českého biatlonu.

## Kamenná medaile

### Jiří Hamza

Jiří Hamza je prezidentem Českého svazu biatlonu a od roku 2018 působí jako viceprezident Mezinárodní biatlonové unie. Jeho úsilím získala Vysočina mezinárodní renomé jako pořadatelské středisko biatlonového mistrovství světa. Poprvé v historii České republiky se konalo v Novém Městě na Moravě. Vysočina Arena se během několika let změnila v moderní světové sportovní centrum, jezdí sem fanoušci z celého světa. Za devět dní biatlonového mistrovství světa v roce 2024 zavítalo do Vysočina Areny na dvě stě tisíc fanoušků. Poprvé se mu podařilo u nás na Vysočině zajistit mistrovství světa už v roce 2013.

### Jiří Štefl

Jiří Štefl na Vysočině vybudoval od základu úspěšnou technologickou firmu, jejíž řešení pronikla do celého světa. Vlákno optické se věnuje na odborné i manažerské úrovni po celý svůj život. Začínal v oddělení vývoje v Tesle Jihlava jako vývojový pracovník, zabýval se technologiemi výroby optických konektorů a vláknové optiky. V roce 1996 se stal generálním ředitelem společnosti OPTOKON a začal psát příběh vlastní firmy, která je předním světovým výrobcem a dodavatelem aktivních a pasivních prvků pro vláknovou optiku. Společnost se specializuje na výrobu prvků a měření optických datových sítí a dodává zodolněné komponenty pro taktická vojenská řešení.

## Skleněná medaile

### Jitka Palich Fučíková

Výsledky práce imunoložky Jitky Palich Fučíkové jsou nadějí pro onkologické pacienty. Ve svém výzkumu hledá cesty, jak aktivovat imunitní systém pacienta k boji proti nádorovým buňkám. Podílí se například na vývoji a testování imunoterapeutické vakcíny proti rakovině prostaty, vaječníků a plic. Je profesorkou v oboru lékařské imunologie na Univerzitě Karlově a vedoucí vědecké skupiny v biotechnologické firmě Biotech. Profesorkou je od roku 2023. Je jednou z nejmladších profesorek v České republice. Na svém kontě má mimo jiné i několik patentů a řadu vědeckých statí v domácí i zahraniční odborné literatuře

### Ladislav Vrátný

Ladislav Vrátný zasvětil celý svůj profesní život péči o zemědělské školství a jezdecký sport v Humpolci. Od roku 1958 až do roku 2000 působil v nejužším vedení Školního statku Humpolec. Vzdělával studenty humpolecké zemědělské školy v oboru agropodnikání. Životní vášní se Ladislavu Vrátnému stala soutěž Zlatá podkova. Patří do skupiny zakladatelů tohoto seriálu jezdeckých závodů, které každoročně od roku 1970 vrcholí finálovými jízdami na kolbišti Dusilov v Humpolci. Po zániku Zemědělských novin, které byly hlavním partnerem závodů, založil neziskovou organizaci Soutěže podkovy. Závodů se nyní úspěšně pořádají pod její hlavičkou.

### Ilona Loužecká

Ilona Loužecká je dlouholetou ředitelkou a aktivní osobností Českého červeného kříže v Havlíčkově Brodě. Je dobrovolnicí a neúnavnou koordinátorkou humanitární pomoci. Oblastní spolek Českého červeného kříže vede deset let, za tu dobu si vybudovala dobré jméno v oblasti sociálních, zdravotních i společenských aktivit. Její obětavost, empatie a činnost vynikly především v době covidu, kdy koordinovala dobrovolníky a organizovala pomoc. Sama pomáhala v domově pro seniory. Když vypukla válka na Ukrajině, koordinovala humanitární pomoc, věnovala se službě v krajském asistenčním centru pomoci Ukrajině a zasedla v krizovém štábu.

## Dřevěná medaile

### Josef Bryja

Josef Bryja je uznávanou kapacitou ve fylogeografii a fylogenetice drobných savců, biogeografii, ekologii hlodavců a v dalších biologických oborech. Věnuje se i studiu evoluce biologické rozmanitosti na africkém kontinentě. Od roku 2010 vede detašované pracoviště Ústavu biologie obratlovců Akademie věd České republiky ve Studenci. Jeho dalším působištěm je Ústav botaniky a zoologie na Přírodovědecké fakultě Masarykovy univerzity v Brně. Mezi nejvýznamnější projekty, na kterých se podílí, patří studium evoluce biologické rozmanitosti v subsaharské Africe.

### Hana Nováková

Hana Nováková zasvětila celý svůj profesní život kultuře a výtvarnému umění. Třicet let vedla Galerii výtvarného umění v Havlíčkově Brodě. Na této pozici působila do června 2023. Za jejího vedení se rozšířil sbírkový fond krajských sbírek zaměřený na českou kresbu, ilustraci a grafiku. Podařilo se jí vybudovat sbírkový konvolut děl Bohuslava Reynka. Kurátorský připravila více než 300 výstav a několik desítek katalogů k nim. V letech 2001 až 2005 byla předsedkyní profesního sdružení Rada galerií České republiky. Svou profesní kariéru založila na neustálém růstu, těsné spolupráci s umělci a kolektivem pracovníků galerie.

### Milan Pilař

Milan Pilař je pedagog a novinář, který před dvaceti lety založil úspěšný projekt pro budoucí žurnalisty. Letní žurnalistická škola Karla Havlíčka Borovského přivedla za dobu své existence do Havlíčkova Brodu desítky celosvětově uznávaných osobností, včetně prezidenta Václava Havla. Jeho projektů se účastní studenti z České republiky, Slovenska, Polska nebo Ukrajiny. Pod hlavičkou Centra Vysočiny inicioval celou řadu aktivit, mezi ně patří monument Havlíčkův Hydepark, pamětní deska Pavla Landovského a další vzdělávací projekty zaměřené nejen na média, současné dění, historii a kulturu.

### Matěj Pavliš

Gymnazista Matěj Pavliš toho už má ve svém mladém věku hodně za sebou. Ve svých sedmnácti letech se stihl stát osobností města Havlíčkův Brod a vítězem ankety Dítě Česka 2023. Matěj se závodně věnuje šachům, píská fotbalové zápasy a doučuje své vrstevníky matematiku, češtinu, biologii a fyziku v rámci projektu, který založil se svými spolužáky. Vítězek ze svých projektů věnuje neziskovým organizacím. Podílí se na projektu Šachy do škol a pomáhá zakládat a vést dětské kroužky. Je vítězem krajského přeboru Vysočiny 2023 v šachu. Letos byl vyhlášen vítězem ankety Dítě Česka 2023 Dětského fondu OSN, který oceňuje dlouhodobou aktivitu dětí.



## Cyklostezka podél Baťova kanálu ukáže nejen přírodní bohatství

Hledáte tip na cyklistický výlet? Rozhodně je z čeho vybírat. Ať již chcete vyrazit sami, nebo s rodinou, na výběr máte cyklistické stezky naučné, vyzkoušené trasy zážitkové, dálkové i tematické, trasy seriózní i žertovné. Cyklostezka „Na kole podél Baťova kanálu a kolem Bílých Karpat“ leccos napovídá již svým názvem. Na české straně vede podél Baťova kanálu a na slovenském území prochází Myjavskou pahorkatinou, Bílými Karpaty a Povážským Inovcem. Návštěvníci se zde mohou těšit na nesmírně cenné přírodní bohatství i mnoho zajímavých historických památek včetně starých kostelů, hradů a dalších míst.

Podstatným prvkem projektu, který byl podpořen Evropským fondem pro regionální rozvoj, jsou zajímavosti regionu, jímž úseky cyklostezky procházejí. Jedním z nich je Baťův kanál, který je v současnosti turistickou vodní cestou s uznávaným historickým kontextem. Projekt Baťova kanálu vznikl z myšlenky regulace řeky Morava, která zaujala zlínského podnikatele Tomáše Baťu. Regulace toku Moravy a výstavba kanálu měly pro firmu Baťa několik důvodů. Kromě realizace starého snu o propojení evropských veletoků se jednalo o přepravu lignitu z dolu v Ratíškovicích do továren a tepláren v Otrokovicích a také o vybudování melioračního systému v okolí řeky Moravy. V Sudoměřicích dosud najdete technickou památku, jež dokládá právě hlavní účel, účel vybudování Baťova kanálu.

Slovenská strana cyklostezky pak přináší celý soubor zajímavostí, ať již jde o nádherné výhledy, kopaničářské osídlení, nebo další přírodní obdivuhodnosti. Při cykloturistice můžete navštívit staré kostely v několika obcích při trase, mohyly generála M. R. Štefánika na Bradle a jeho kubistický památník na Myjavě, Selský dvůr v Myjavě – Turá Lúka, hrady Branč, Čachtický hrad, Beckov, ruiny opevněného kostelíka v Haluziciach a mnohé další. I zásluhou těchto historicky cenných lokalit cyklostezka vznikla, tedy za účelem zvýšení atraktivnosti přírodního dědictví pro návštěvníky regionu. Výhodou také je, že lze využít možnost dopravy s kolem ve vlaku, díky čemuž je výlet vhodný pro všechny věkové kategorie.

Vedoucím partnerem projektu „Na kole kolem Baťova kanálu...“ je spolek Obce pro Baťův kanál, zatímco město Myjava se stalo hlavním přeshraničním partnerem. Celkové náklady na vybudování cyklostezky dosáhly téměř 775 tisíc eur, přičemž Evropský fond pro regionální rozvoj stavbu podpořil částkou 659 tisíc eur.



RN/240137/18

## Chytrá stáž změnila život desítky mladých

Mladí lidé, kteří neměli zatím v životě mnoho štěstí, dostali možnost díky obecně prospěšné společnosti z Českého Brodu M'am'aloca doslova nastartovat svůj život. V rámci projektu Chytré stáže pro mladé se podařilo v uplynulém roce znevýhodněné mládeži ukázat zcela nový a nečekaný pohled na život. Dějištěm jejich životní změny se stal středomořský ostrov Malta.

„Celkově projekt trval 11 měsíců a v prvotní fázi se do něj zapojilo 17 mladých lidí, osloveno bylo ale více než 70 potenciálních účastníků. První fázi projektu úspěšně dokončilo 13 osob a 11 z nich potom odjelo s námi na Maltu. Všichni pak úspěšně dokončili i následnou fázi opět v ČR,“ uvedl k rozsahu projektu ředitel M'am'aloca Jiří Stuchl.



### Změnit život je potřeba především mladým a potřebným

Účastníky kurzu se podle nastavených kritérií mohli stát mladí lidé s velmi nízkou kvalifikací, se základním vzděláním nebo středoškoláci, kteří byli déle než tři měsíce zaevidováni na úřadu práce, nebo vyrůstali v ústavní péči, obvykle v dětském domově. „Účastníky jsme oslovovali skrze klasické kanály dané cílové skupiny. Přes úřady práce, poskytovatele sociálních služeb, partnerské organizace, sociální odbory městských úřadů, domy na půl cesty nebo přes odborné pracovníky, jako jsou psychologové či jiní poradci. I když naše působiště je primárně Středočeský kraj, snažili jsme se vybrat zájemce z celé republiky. Prostřednictvím sociálních sítí se nám dařilo oslovit zájemce i ze vzdálenějších regionů – z Kraje Vysočina, z Ústeckého, Plzeňského nebo Královéhradeckého kraje,“ dodal Jiří Stuchl.

### Malta je srdeční záležitost

Výběr středomořského ostrova Malta nebyl náhodný. Organizace M'am'aloca spolupracuje s tamními partnery na různých projektech už od roku 2013 a co je důležité, úředním jazykem je angličtina. Malta navíc skýtá mnoho příležitostí a právě variabilita a zaměření se na cestovní ruch mělo velký potenciál pro uplatnění účastníků. „Namísto plánovaných deseti osob odjelo na pracovní stáž 11 zájemců. Práci pro ně jsme snažili najít na míru, od manuálních činností po „ajťáky“. Naším cílem bylo, aby stáž každého účastníka posunula. Získání dobré reference ze zahraničí je totiž pro účastníky největší pomocí při nastartování další kariéry v Česku,“ uvedl k důležitosti zahraniční zkušenosti Jiří Stuchl. Na Maltě tak účastníci projektu pracovali třeba při montáži nábytku a kuchyní, vytvářeli grafický design nebo multimediální obsah webu pro jazykovou školu. Někteří zkusili práci číšníka, realitního makléře, v oblasti IT podpory, nebo jako sociální média guru pro bytovací agenturu či jako kreativci pro místní komunitní centrum. Celkem 110 dní v cizí zemi bylo pro všechny nenahraditelnou zkušeností.

### Po návratu do Česka začali nový život

Po svém návratu ze stáže si práci okamžitě našlo pět účastníků, většina z nich v oboru, ve kterém pracovali i na Maltě. „Tři účastníci po návratu dokonce znovu začali studovat, dva si dodělávají střední školu a jeden vysokou. Zbytek si podle posledních informací vydělává formou brigád a dávají si do pořádku osobní život a aktivně se účastní výběrových řízení. Pro všechny účastníky stáž znamenala velký posun v osobním i pracovním životě. Nabyté sebevědomí, pro někoho velký skok v angličtině, samostatnost, zjištění svých limitů, to všechno jsou zkušenosti, které za tak krátký čas v ČR nepojmou,“ dodal ředitel Stuchl s tím, že nemůže garantovat úspěch u všech účastníků, ale jejich startovní pozice po návratu z Malty je pro hledání dalšího uplatnění výrazně lepší. „Všichni jsou totiž pozitivně motivovaní a nastavení se o svůj život poprat. Se všemi zůstáváme v kontaktu a těším se na slibované setkání po 5 letech,“ uzavřel s úsměvem Jiří Stuchl.

-ala-  
RN/240137/19

Kraj Vysočina  
NEMOCNICE  
JIHLAVA



## STIPENDIUM PRO MEDIKY

Nemocnice Jihlava nabízí stipendijní program pro mediky.

Stipendijní program je určený pro studenty šestiletého magisterského programu Všeobecné lékařství.

**80.000 Kč / akademický rok**  
od 3. ročníku možnost čerpat až **320.000 Kč**

Pro bližší informace kontaktujte paní Ludmilu Pyskovou, vedoucí personálního a mzdového oddělení.  
tel: 567 157 644, e-mail: pyskova@nemji.cz



NEMOCNICE JIHLAVA, p. o.

nabízí pro MEDIKY ubytování, které mohou využít zcela ZDARMA.

Ubytování je možné zajistit pro jednotlivce i více osob.  
Doporučujeme včasnou rezervaci ubytování.



### KONTAKTNÍ OSOBY

Ludmila Pysková  
vedoucí personálního a mzdového oddělení  
e-mail: pyskova@nemji.cz  
tel.: 731 430 496

Ing. Lenka Filipková  
referentka personálního a mzdového oddělení  
e-mail: filipkova@nemji.cz  
tel.: 605 328 622

RN/240137/19





**Koupím moto československé výroby:** Stadion – Jawa – Pařez – Pionýr – Jawa – CZ ...atd, v původním náleзовém stavu: koroze, nekompletní, popřípadě pouze díly k těmto motocyklům.

Děkují za nabídku.  
Tel: 722491746



**Přinášíme tipy** na výlety a aktuální akce v krásném Česku.



**FAJN** výlety.cz



# SKLENÁŘSTVÍ

**COMON** Luka nad Jihlavou

Komplexní sklenářské služby.

- sprchové kouty
- skleněné dveře a stěny
- obkladová skla
- celoskleněné zábradlí
- přednostní řešení havárií

www.sklenarstvi.cz  
+420 567 219 126  
info@sklenarstvi.cz  
Sklenarstvi.COMON  
588 22 Luka nad Jihlavou, U Cihelny 736



**VSP LET** Vysoká škola polytechnická Jihlava

## STUDIUM PLNÉ PRAXE PREZENČNĚ I KOMBINOVANĚ

**Bakalářské studium**  
Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi  
Aplikovaná informatika  
Aplikované strojírenství  
Cestovní ruch  
Finance a řízení  
Zdravotně sociální péče  
Všeobecné ošetřovatelství  
Porodní asistence

**Navazující magisterské studium**  
Aplikovaná technika pro průmyslovou praxi (Ing.)  
Sociální práce v péči o duševní zdraví (Mgr.)

**23. 1. a 25. 1. 2025**  
Den otevřených dveří



www.vspj.cz/epihlaska

# VÝKUP AUTOVRAKŮ

## VYVRAK

**ZA NEJLEPŠÍ CENY ZA AUTOVRAK !!!**

- odvoz zdarma
- doklad o eko likvidaci

**+420 731 04 04 05 | www.vyvrak.cz**



## Východní Morava vaše opravdová zimní dovolená

www.vychodni-morava.cz

**Facebook:** /vychodnimorava  
**Instagram:** @vychodni\_morava

Východní MORAVA Zlínský kraj



**SLAVÍME 10 LET**  
REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ

## TVOŘ NOVINY S NÁMI!

### HLEDÁME OBCHODNÍKA

Více na: regionalnivydavatelstvi.cz/kariera

Jsme největší vydavatelství radničních zpravodajů v ČR s přidanou hodnotou sociální firmy



**Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:**



**Libor VRBICKÝ**  
720 105 401  
l.vrbicky@regvyd.cz



**REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ**

**Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:**



**Vít VRBICKÝ**  
603 786 170  
vrbicky@regvyd.cz



**REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ**

## Lze INZERCÍ zahrnout do režimu NÁHRADNÍHO PLNĚNÍ?

**ANO** / ~~NE~~



Pro více informací nám napište na info@regionalnivydavatelstvi.cz

**REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ**



## Bory na Vysočině uspěly v celostátním kole Vesnice roku



Starostka obce Bory Lucie Dostálová převzala ocenění od předsedy Senátu ČR Miloše Vystrčila.

FOTO: SENÁT PARLAMENTU ČESKÉ REPUBLIKY

Obec Bory na Žďársku získala třetí místo v celostátním kole Oranžové stuhu Vesnice roku 2024. Vyhlášení se konalo koncem října v hlavním sále Senátu Parlamentu České republiky. Bory totiž uspěly v krajském kole, a tak mohly region reprezentovat v celostátním klání.

„Získání tohoto ocenění je pro nás nejen milým překvapením, ale

také uznáním za spolupráci mezi místní samosprávou a zemědělskými subjekty. Děkujeme všem, kteří mají na získání titulu svou zásluhu,“ okomentovala ocenění starostka obce Bory Lucie Dostálová.

Slavnostní vyhlášení proběhlo pod záštitou předsedy Senátu Miloše Vystrčila a Stálé komise pro rozvoj venkova.

JANA KODYSOVÁ

### HODNOCENÍ KOMISE

Celostátní komisi zaujala systematická příprava na možnost případných povodní a přívalových dešťů. Obec vybudovala suchý polder, na soukromém pozemku vzniklo Biocentrum. Jde o soustavu rybníků a tůňek k zachycení povrchových vod. Komisi zaujal také nízký věkový průměr místních zemědělců a úctyhodná plocha 400 hektarů, která je osetá mákem, obhospodařovaná místním zemědělským podnikem. Za zmínku stojí také chovatelé koz s malou minimilékárnou. Zemědělcům pomáhá také myslivecké sdružení, které v obci působí. Obec pořádá farmářské trhy a poskytuje prostor místním producentům. Místní včelařství tu má malou samoobsluhu a ve škole působí včelařský kroužek, který produkuje školní med. Raritou v obci je cenná přírodní lokalita Nad Horníkem, jedná se o slatině louky, které jsou součástí nadregionálního biocentra územního systému ekologické stability Rasuveně.

# Soutěž kuchařů Trophée Mille provoněla jihlavský Citypark



Jihlavský obchodní dům Citypark provoněla kuchařská soutěž Trophée Mille. Žáci středních škol připravovali pokrm s povinnými surovinami, které jsou typické pro Kraj Vysočina. FOTO: 5X JAROSLAV LOSKOT

Prestížní kulinářská soutěž Trophée Mille v rámci Gourmet dne s Krajem Vysočina pro žáky z odborných středních škol, která se konala začátkem listopadu v prostorách jihlavského nákupního centra Citypark, zná své vítěze.

První místo patří týmu ze Střední školy Slavkov – Austerlitz, kterou zastupovala Yaroslava Kelemen a David Konečný. Druhé místo obsadil tým Střední školy gastronomické Adolpha Kolpinga Žďár nad Sázavou ve složení

Simona Chlubná a Daniel Šikl, třetí byli domácí Gabriela Frantálová a Erik Mareš z Obchodní akademie, Střední zdravotnické školy a Střední odborné školy služeb Jihlava. Za příkladnou spolupráci porota ocenila Veroniku Csernyanzskou a Nicolase Partla, kteří přijeli z Labské střední odborné školy a Středního odborného učiliště Pardubice.

Vítězové prestižní soutěže michelinského kuchaře Philippa Milla budou Českou republiku

reprezentovat příští rok na jaře ve finále ve francouzské Remeši.

Před zraky stovek diváků mladí kuchaři připravovali slaný a sladký pokrm, který musel obsahovat čtyři povinné suroviny původem z Vysočiny. Letos se v jídelch objevoval hrotovický sumeček africký, speciální červená odrůda brambor Val Red z Havlíčkova Brodu, med z Cidliny a jihlavské šlehané kysané podmáslí Moravia Lacto.

JANA KODYSOVÁ

## Úspěch v digitalizaci a kvalitě veřejné správy

Na konferenci Moderní veřejná správa v Olomouci získal Kraj Vysočina dvě prestižní ocenění od Ministerstva vnitra – za inovace ve veřejné správě v kategorii Digitalizace úřadu a za dlouhodobé uplatňování přístupu k řízení kvality ve veřejné správě.

Díky kontinuálnímu plánování finančních prostředků kraj efektivně spravuje projekty, včetně těch s podílem EU. Krajský úřad sbírá

informace o všech projektech na jednom místě, nezávisle na rozpočtu nebo střednědobém výhledu. Díky tomu ví, kolik financí bude potřeba například v roce 2027 na plánované a schválené projekty.

Druhé ocenění potvrdilo dlouhodobé uplatňování systému kvality a normy, která je zaměřena na externí hodnocení systému řízení bezpečnosti informací.

EVA FRUHWIRTOVÁ



Kraj Vysočina

Hledáme do týmu Krajského úřadu Kraje Vysočina kolegyně a kolegy na tyto pozice a úseky:

**právníčka/právník**  
(odbor školství, mládeže a sportu)

příhlášky do 18. 12. 2024, 12.00 hodin

**úřednice/úředník na úseku dopravní obslužnosti**  
(odbor dopravy a silničního hospodářství)

příhlášky do 9. 12. 2024, 12.00 hodin

**úřednice/úředník na úseku investic a správy realit**  
(odboru majetkového)

příhlášky do 11. 12. 2024, 12. 00 hodin

Kompletní znění výběrových řízení najdete na [www.kr-vysocina.cz/kariera](http://www.kr-vysocina.cz/kariera)

■ Kraj Vysočina, periodický tisk, pro Kraj Vysočina vydává Regionální vydavatelství, s.r.o., K Žižkovu 282/9, 190 00 Praha 9, IČ: 27846717 ■ Kraj Vysočina – měsíčník  
 ■ Vydání 2024/11 vychází 25. listopadu 2024 v Kraji Vysočina v nákladu 237 000 ks ■ Registrováno pod číslem MK ČR E 14751  
 ■ Uzávěrka dalšího vydání 5. prosince 2024 ■ Nevýžádané příspěvky nevracíme ■ Neprodejné  
 ■ Neoznačené fotografie jsou z archivu redakce ■ Distribuce: Česká pošta, s.p.  
 ■ Reklama: na dodávky novin na čísle 602 557 777 nebo na e-mailu mouka@regvyd.cz.  
 ■ Redakce: Juraj Aláč (šéfredaktor), Jana Kodysová, Eva Fruhwirtová – redakce.vysocina@regvyd.cz.  
 ■ Inzerce: Libor Vrbičský, 720 105 401, l.vrbicky@regvyd.cz ■ [www.novinykrajvysočina.cz](http://www.novinykrajvysočina.cz)